



НИГЕРИЙСКАЯ СТАТИСТИКА

СОВЕТСКАЯ научная литература о Нигерии пополнилась еще одним исследованием: книгой Е. А. Петрова «Нигерия», посвященной главным образом характеристике основных отраслей народного хозяйства, анализу экономической политики и внешнеэкономических связей Нигерии.

Используя разнообразный фактический материал, почерпнутый в основном из нигерийских источников, автор детально характеризует состояние промышленности и сельского хозяйства страны. В работе приводятся данные, свидетельствующие об изменениях, произошедших в структуре экономики Нигерии в 60-е годы. За восемь лет (1959—1967) доля сельскохозяйственной продукции в валовом внутреннем продукте уменьшилась с 62,9 до 52,8 процента, доля промышленной продукции, напротив, возросла с 19,1 до 28,8 процента. В период с 1960 до 1970 года добыча нефти возросла в 65 раз (с 800 тысяч до 52 миллионов тонн). За годы, истекшие после завоевания независимости, существенно расширилось фабрично- заводское производство, вдвое увеличилось производство электроэнергии.

Однако все эти и другие достижения не изменили радикально отсталую в целом нигерийскую экономику. Зависимость Нигерии от мирового капиталистического рынка сколько-нибудь серьезным образом не уменьшилась. Именно в этом кроется одна из главных причин — автор спраедливо это подчеркивает — того, что Нигерия по-прежнему остает-

ся одной из самых бедных африканских стран, с крайне низким уровнем дохода на душу населения.

Е. А. Петров солидаризируется с мнением многих прогрессивных общественных деятелей и ученых Нигерии, считающих необходимым делать упор на развитие и укрепление государственного сектора. Он отмечает, что правительство Первой республики не стремилось обеспечить государственному сектору ключевые позиции в промышленности страны. Нынешнее правительство Нигерии ведет линию на усиление государственного сектора. В четырехлетнем плане восстановления и развития экономики на 1969/70—1973/74 годы подчеркивается, что государственный сектор должен монополизировать такие важные отрасли промышленности, как нефтепереработка, металлургическое и химическое производство.

Характеризуя внешнеэкономические связи Нигерии, автор приводит многочисленные статистические данные, а также некоторые самостоятельные подсчеты. Составив и обобщив большой фактический материал, он делает вывод, что, хотя Нигерия сохраняет свою зависимость от мирового капиталистического рынка и остается в значительной степени «сырьевым придатком» капиталистического мира, ее положение на мировом рынке улучшается, ибо, «сохранив хорошие позиции в мировом экспорте какао-бобов, арахиса, пальмисты, каучука, олова и колумбита, страна вошла в десятку крупнейших производителей нефти. Нигерия имеет хорошие перспективы для расширения торговли нефтью и продукцией

переработки имеющегося в стране сельскохозяйственного и минерального сырья».

Важные изменения произошли в 60-е годы в географии внешней торговли Нигерии. Хотя Англия сохраняет роль крупнейшего торгового партнера Нигерии, она утратила свое монопольное положение. Ее доля в нигерийском импорте сократилась с 45,3 процента в 1959 году до 34,7 процента в 1969 году, а в экспорте — с 50,5 до 27,4 процента. Зато серьезно возросла доля стран «Общего рынка» и США.

О стремлении империалистов закрепиться в Нигерии свидетельствует непрерывно растущий приток иностранного капитала в эту страну. В работе приводятся данные, согласно которым за истекшее десятилетие американские капиталовложения в Нигерии возросли в 40 раз и приблизились ныне к 100 миллионам фунтов. Общая же сумма иностранных инвестиций составляет примерно 600 миллионов фунтов (если иметь в виду номинальную стоимость акций). Их реальная, рыночная стоимость, по многим оценкам, превышает 900 миллионов фунтов.

Принципиально важное значение для Нигерии имеет расширение ее торговых связей с социалистическими странами. Характерно, что в 60-е годы товарооборот Нигерии с социалистическими странами увеличивался быстрее, чем внешняя торговля в целом. Доля социалистических стран во внешнеторговом обороте Нигерии возросла за 10 лет с 1,7 до 4,7 процента.

Автор не ограничивается в своей работе констатацией и анализом фактов сегодняшнего дня. Он предпринимает попытку показать также тенденции и перспективы развития нигерийской экономики в целом и ее отдельных отраслей. Устремленность в будущее — одно из главных достоинств рецензируемой книги.

Следует отметить, что работа Е. А. Петрова не свободна и от некоторых недостатков, главным образом стилистического характера. Хотелось бы увидеть в столь добротном исследовании хотя бы краткий анализ процесса модернизации, происходящего на севере страны. К сожалению, это выпало из поля зрения автора.

Тем не менее рецензируемая книга является интересной и полезной работой.

Л. ПРИБЫТКОВСКИЙ,
кандидат исторических наук

Е. А. Петров. Нигерия, М., «Мысль», 1971, 135 стр.